

#### 看好「贏在起跑線」機遇

港青Eri正是受到前海深港青年創業夢工場的磁 鐵效應吸引前來,懷揣創業理想的他,從英國畢業 以後選擇了北京,從事電影視頻製作,但是前海優 越的創業環境、加上離家近,空氣比霧霾太重的北 京好很多,他今年毅然離開北京來到深圳創業

「我感覺前海辦事便利,且創業者很多,資源互 通;有時遇到技術難題,與不同的團隊溝通交流 還能擦出不一樣的火花。」他興奮地告訴記者。

工作多年的黄文彬形容自己在前海創業,是因為 自貿區給了他「贏在起跑線」的機遇。回港兩年之 後,他深入了解後發現,內地有8,500萬隻寵物 狗,其中廣東、蘇浙滬和山東覆蓋了六成,在寵物

創業公司規模小,如今他的已經有8名員工。 剛參加廣交會、上海交易會、亞洲寵物博覽會等展 會,已經有不少意向買家,他還跟內地一些寵物協 會探討合作,黃文彬摩拳擦掌地説,「公司計劃 2-3個月後量產。」

### 「夢工場」加大對港開放

最新的數據也表明,港青正形成北上廣東自貿 區創業的熱潮,「申請的火熱情況超乎想像,5 月預計入駐項目會達到90家,其中三分之一來自 香港。」夢工場事業部工作人員章穎介紹。夢工

據悉,夢工場以現代物流業、信息服務業、科技 服務業、文化創意產業及專業服務為重點,規劃容 納200多家創業企業或團隊入駐。

引越來越多的香港有志青年北上創業和就業。全國 港澳研究會副會長、綜合開發研究院 (中國 · 深 圳)常務副院長郭萬達接受本報記者專訪時表示, 港青北上創業成本遠較香港低。如前海提供人才安 居房,香港青年可以拎包入住,並且可以獲得房租 減免優惠。此外,還可以得到風險投資和政府配套 方面的孵化器,更為重要的是,廣東自貿區緊鄰珠 三角製造業中心,香港青年創業可以獲得上下游產 業鏈的支持,加上自貿區金融、物流、人員進入的 便利等。他們未來可通過廣東自貿區將業務擴展至 全國,這種機遇對香港青年北上創業是十分難得 的,因此具有很大的吸引力,未來將會形成磁鐵效 應。

### 一站式服務 優惠租金稅收

正如郭萬達所講的那樣,香港青年北上廣東自貿 區創業獲得了一系列的政策優惠和政府支持,據章 穎介紹,香港青年成功申請入駐深港前海「夢工 場」的創業團隊與企業都得到首年免租,次年減半

廣東自貿區的掛牌,其許多優惠的政策,正在吸 的租金優惠,這無疑減輕團隊創業初期的租金壓 力,讓他們全身心地投入創業和創新。他們甚至可 獲得一站式創業服務,包括從公司的註冊、會計及 法律等諮詢服務、創業培訓、投融資及推廣平台和 上市等。

> 而入駐前海而符合資格的企業都將按15%的税 率,徵收企業所得税。境外高端和緊缺人才可享 15%個人工資薪金所得税優惠。此外,前海4,700 多套人才安居房也優先低價面向北上港青創業人 士,其租金僅約為香港的十分之一,十分低廉。

### 南沙橫琴設平台助北上創業

與前海類似的,南沙和橫琴也推出類似的優惠措施 和建立相關平台扶持港澳青年北上創業,目前,南沙 粵港澳 (國際) 青年創新工場主要依托香港科技大學 霍英東研究院,利用香港科技大學的資源優勢,為粵 港澳三地高校創業學生提供與國際接軌的創業孵化平 台。香港科技大學院長助理、霍英東研究院署理院長 吳景深表示,其主要模塊 「紅鳥創業苗圃 | 已於今年 初開圃,開展4期相關活動。



而橫琴澳門青年創業谷目前已共收到入駐意向 33個,涵蓋互聯網、文化創意及APP開發等具有 創意的高技術含量項目,創業谷還配套了總規模 20 億元人民幣的專項資金,用於日常運營、發起 設立橫琴澳門青年創業投資引導基金等用途。

## 引高端港才 南沙須爭個稅優惠

香港青年聯會主席、霍英東集團 副總裁霍啟剛則指出, 要吸引香港 的高端人才,廣東自貿區還須進一 步完善相關政策。霍啟剛稱,香港 也熱切期待自貿區的建設,業界很 多人士都希望可以到自貿片區進行 考察,了解自貿區各方面的信息。 他近期已帶了一個由香港科技界、 IT界組成的訪問團到南沙,希望可 以了解到更多自貿區的政策,比如 保税區,希望更多香港電子商貿服 務可以投入到南沙自貿區。

霍啟剛認為,相對上海來說, 南沙自貿片區是一個比較直接對 接香港的自貿片區,估計更多優 惠政策是綜合性的,例如融合電 子商貿、貨品免税等。霍啟剛透 露,南沙自貿片區與香港方面有 過很多交流,除了資金的投入, 也有在交流人才輸入方面的問 題。他同時也期待,能見到更高 層次的人才輸入到南沙。

他續稱,廣州現在的發展,也是 等,這些都是需要人才的參與。



■香港青年聯會主席、霍英東集團 副總裁霍啓剛 資料圖片

需要更多更高層次更加專業的人 才。但現在的税制方面,不是所有 的香港高端人才願意到內地工作。 如果內地在個人税收方面有部分政 策優惠,這是一個非常吸引港澳人 才的方法。他又指, 國家級新區與 自貿區的疊加,南沙新區迎來了發 展的春天,需要更多高端人才和國 際人才的參與。尤其將南沙打造成 為一個宜居的城市,也需要很多方 面的參與,例如文娛、體育、醫療

## 看好創業環境 港教授薦港才北上

與一些港青個人北上創業不同的 是,香港城市大學教授陳立文看好自 貿區創業環境,他發起了香港企業家 俱樂部,推薦了不少香港年輕人的創 業項目北上。他稱,廣東自貿區政府 辦事方式不少是跟香港學習,效率 高,香港青年也較為熟悉。且在香 港,天使投資比較保守,而在自貿區 集聚了不少天使投資者,不僅更願意 投資創新項目,還會提供一條龍輔助 的培訓等服務。

### 依托技術優勢易獲得融資

陳立文也告訴記者,香港青年 在軟件方面的技術優勢更為明 顯,目前到內地發展的主要集中 在帶有一些技術含量方面的項 目。內地政府投入很多資源支持 社會創業,港青創業更容易拿到 融資和各種資源。

如香港企業家俱樂部推薦到前海 的「視野機器人」項目,通過智能 型機器人和資料傳輸實現遠端全天



大學教授陳 立文發起的 香港企業家 俱樂部,推 薦過不少項 目到前海。 本報 深圳傳真

候火情監測,可以在5公里範圍內發 現一棵樹着火,8公里範圍內發現3 棵樹着火。雖然使用普通的傳感 器,但是通過他們自主研發的獨特 算法,大大增加了產品靈敏度,有 效避免誤報。

陳立文表示,深圳市委書記馬興瑞 到前海視察時,專門詳細諮詢了該產 品,並推介他們與一些省林業廳合 作。目前,他們在廣州、濟南已經開 展業務,賣出了70多個機器人。

# 自貿區拓疆土



廣東自貿區的設立,不僅吸引大 量香港青年北上創業,同時,也將 吸引大量青年北上就業,他們憑借 要其金融、會計、律師、稅務等專 長,根據公司戰略赴前海工作,將 通過前海進一步開拓國內龐大的市 場機遇。

港資中金三甲金融執行董事兼營 運總監、三甲國際董事兼執行總裁 林子勳接受本報記者專訪時表示, 他們在前海註冊一家深圳前海中金 三甲基金管理有限公司,主要從事 金融業的管理輸出和風險管理,幫 助前海大量的基金、券商和投資機

構等進行期權、股票衍生品等產品的風險管理,他已在香港聘 請8位年輕的香港靑年專業金融人才,前來深圳工作,幫助客 戶進行風險管理。未來前海業務全面開展時,他將會聘請更多 的香港青年,外派到基金、券商和期貨等公司進行風險管理。

### 發展空間大 就業機會多

在中金三甲金融深圳分公司任總經理的靑年港人劉家誠告訴本 報記者,他在該公司已工作近13年,香港市場太小競爭激烈,而 前海緊鄰香港,未來金融業發展空間巨大,而內地經驗豐富的金 融專業人才相對比較少,香港金融業發達,專業人才豐富,有較 強的金融產品硏發能力,前海又十分鼓勵金融創新,因此,未來 香港青年北上前海就業機會很多。未來公司前海業務開展後,他 將與香港同事轉往前海工作,幫助客戶進行風險管理。

林子勳表示,當前海業務出現快速增長時,他將在香港聘請 更多的香港金融人才北上前海工作,並通過前海將他們輸送全 國各地。

### 互諒互尊 文化差異不難克服

港青北上,文化差異是不少人認為最難克服的難關。黃文 彬指北上工作10來年,至今仍能體會到不少文化差異之處, 但若互相體諒尊重換位思考,這些差異並不難克服。

他說,畢業之初到深圳工廠上班作管理人員,雖然自己來 自香港,文憑也高,但工人並不會因此信服你,反而疑慮重 重。有時工人説話會很大聲,表現得很暴躁,剛開始自己覺 得反感,但後來換位思考,覺得一方面是語言不通,工人擔 心不能很好地表達。此外,一些工人以前受到過不公平待 遇,因此會很焦急。在往後與工人的溝通中,他加以注意, 漸漸也探索了與工人的相處之道。

夢工場成立之初,特首梁振英北上剪綵,鼓勵香港年輕人 北上。黄文彬表示十分支持。他説,香港本來是包容多元文 化的城市,香港青年無論到歐美還是到內地,都存在文化差 異的問題。何況內地與香港同屬中國,又給了香港青年不少 機會和平台,應當珍惜。